

关于做好 2021 年秋季学期开学后 学生安全管理专项工作的通知

各系、部、化校：

目前新冠肺炎疫情复杂多变，传播风险仍比较高。根据有关文件精神，为了防止各类涉校涉生安全稳定事件发生，切实保障广大师生安全和校园稳定，确保同学们能够迅速的进入学习状态，保障学生工作安全、平稳、有序进行，现就做好 2021 年秋季学期开学后学生管理专项工作通知如下：

一、做好新生来校前的安全教育，关心关怀新生

很多大学新生是第一次离家远行，离开了家庭的保护，走入校园这个小型社会，必然会面临种种意想不到的情况。新生辅导员老师可以通过班级 QQ 群、短信等形式告知新生安全注意事项，从防诈骗、防传销、防盗、交通安全、疫情防控等方面做好新生来校前的安全教育，旨在提高新生的安全警惕性，增强防范意识，保护自己不受到伤害。

二、加强思想政治教育，上好开学第一课

各系、部、化校要以新冠肺炎防控、秋季传染病防范、心理健康教育为重点，精心准备好“开学第一课”，充分运用在疫情防控战中形成的宝贵教育资源，加强生命安全教育、爱国主义教育、理想信念教育、法制教育、道德教育等，引导学生正确认识、理性看待、科学应对疫情，激发学生爱国

热情，增强责任担当，培养学生家国情怀，树立正确的人生观、价值观。

三、加强安全宣传教育，提高学生安全意识

各系、部、化校要对学生进行一次专题的安全、法治教育，特别要加强相关法律法规和交通安全、消防安全、防食物中毒、防溺水、防电信金融诈骗等宣传教育。一要强化法治教育。以社会主义核心价值观为主线，以宪法教育为核心，教育师生遵守国家法律、法规和社会公共规范，提高文化修养和法治意识，理性、合法表达诉求，自觉抵制违法犯罪行为。要加强防溺水宣传教育。警示提醒学生不要私自下河游泳。三要加强学生人身安全和防诈骗等教育。教育学生回家、返校要乘坐安全的交通工具，做好个人防疫，注意人身和财物安全，不参与非法传销、非法宗教活动、赌博（网络赌博）等违法活动，不沉迷于网络和游戏。

四、重视学生安全网格化排查，形成常态化机制

请各系、部、化校按照学生安全网格化管理办法继续履行职责落实好意识形态工作责任制、心理健康排查、非因困难原因掌握、安全隐患预防等学生安全网格化排查。

1. 排查学生宿舍私拉电线、违禁电器使用及其它安全隐患，引导学生牢固树立安全意识，加强安全防范，了解突发事故的应急处理方法。发现问题及时处置或上报相关职能部门，确保学生宿舍环境的安全。

2. 加强学生网贷教育和排查。各系部、化校可开展“加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导”主题班会，利用 QQ、微信、钉钉等网络平台，不断普及金融、网络安全知识，想方设法密切关注学生消费情况，加强不良网络借贷监管。同时结合疫情影响，注重方式方法，人性化排查困难学生情况，做好困难学生的困难帮扶工作。

3. 及时排摸化解学生各类思想和心理问题。开学初是学生思想问题和心理问题高发时期，各系、部、化校要对开学后的学生思想、心理状况进行、全面梳理和分析，特别是对招收的新生或因家庭变故等其它因素心理受到影响的学生，要进行一次认真排摸，重点了解掌握他们的思想和心理状况，并给予重点关注、关心，要经常性地开展家校互动，掌握问题产生的原因，做好解心结、送温暖等工作，必要时加强针对性的心理辅导。

五、加强疫情防控教育，提高学生防控意识

疫情期间学校实行封闭式管理，加强学生疫情防控再教育，严肃纪律，要求学生遵守校规，不得攀爬围墙，履行离校请假手续。有事离校须向辅导员请假、报告，经批准后方可离校，同时把个人去向及联系方式告知班主任、班长、舍友、家长；外出期间需做好个人防护，减少在人员密集处停留，回到学校时需如实完善外出行程轨迹及当日体温，如有异常及时上报；外出期间务必保持通讯工具畅通。疫情防控期间，学生在校园内要佩戴口罩（请同学们提前准备充足的

适合脸型的口罩），并注意保持社交距离，做好个人防护和环境消毒工作。

各系、部、化校要严格按照通知要求，认真开展好相关工作，不断健全“横到边,竖到底,责任到人”的学生安全网格化管理体系，严防事故发生。请各系、部、化校在9月11日前将2021年秋季学期开学安全管理专项开展情况纸质档（各系、部、化校党政主要负责人签字并加盖公章）交学生处张瑶处，电子档发46410861@qq.com邮箱。

学生处

2021年9月3日